

## 看调查

## 春节出境游渐成“海淘游”

据《南京日报》消息，携程旅行网联合中国旅游研究院发布的数据显示，今年春节期间，我国出境游人数首超国内跨省游。出境游大军们在全球范围内掀起了一波强劲的购物潮，出境游逐渐成了名副其实的“海淘游”。

携程旅行网相关人士介绍，今年出境游的各条线路中，日本方向是增势最为迅猛的，日本的小电器技术含量高，创意新颖，小饰品和日用品也比较精致，都是出境游客竞相抢购的热门商品。因为汇率的原因，欧洲也成为出境游客春节购物的好去处。此外，韩国、泰国、美国，以及我国台湾等地，也受到市民的热捧。韩国的化妆品和衣服，泰国的鳄鱼皮包和精油，美国的品牌皮具，俄罗斯的琥珀和紫金，我国台湾的面膜和凤梨酥等，都成为出境游客们大肆购买的“战利品”。



春节期间，游客到昌江霸王岭脚下观赏木棉花。

本报记者 古月 摄



## 少林寺在澳买地建分寺和四星酒店

据《新京报》报道，近日，少林寺方丈释永信亲自向新南威尔士州肖尔黑文市市长支付约416.2万澳元（约2040.5万人民币）的支票，结清购地所有款项，时隔9年重启少林寺村房产开发项目。新京报记者从该市市议会方面获悉，该项目除计划建造一座少林寺澳洲分寺外，还包括一间四星级大酒店等设施。

议会新闻官提供给新京报记者的一份文件中，市长加什介绍，当地市政府非常期待该项目可以顺利动工，为当地的居民和年轻人提供更多的就业机会。加什表示，项目会直接创造750个就业岗位，之后会为相关支持产业带来900个工作岗位，项目本身每年将会带来约1.32亿澳元的收入。当地政府预计项目竣工后，能吸引每年超过30万的海外游客前来，将会极大地拉动当地经济。

## 听观点

## 取消星级公厕回归厕所本位

■ 张强

国家旅游局将修订出台新的《旅游厕所质量等级的划分与评定》标准，提倡简约、卫生、实用、环保，反对豪华、取消四、五星级档次。此次修订标准后，国家旅游局将组织对新建、改扩建的旅游厕所的等级评定，达到A级标准的，授予全国统一的旅游厕所标识。国家旅游局还将引导各地在建设过程中积极采用节水、节能、除臭新技术、新材料“生态厕所”。

（2月27日新华网）

厕所看起来不怎么起眼，却是人们工作生活离不开的最基本的设施之一。出门旅游多了，便发现各地景区的厕所建设水平参差不齐，有的豪华堪比高级会所，有的则污水横流臭味刺鼻，从这个细节上看出的区别，确实对旅游体验影响很大。当然值得高兴的是，这几年在旅游区，干净漂亮的公厕越来越多，但凡有点名气的景点，公厕维护得也不至于太让人“无从下手”。应该说，这一转变与社会提升对旅游公厕的重视是密不可分的，也是社会进步的一个小侧面。从这个意义上讲，曾经的星级厕所评价标准，起到了一定的正面作用。

但问题在于星级厕所评价的“指挥棒”似乎有矫枉过正之嫌，要评上四星级、五星级对厕所外观和面积要求极高，再加上各地在实际执行中更不乏大手笔、大投入，因而诞生了一批成为舆论热点的“豪华公厕”。比如成都杜甫草堂就曾计划出资500多万元将四座公厕改造提升为五星级，还将覆盖无线网络；南京夫子庙的四星级公厕耗资40万元，安装了液晶电视，还摆放着仿红木太师椅……让我等房奴看了心寒，自己家客厅还没人家厕所豪华！情何以堪！新版标准叫停豪华风，相信能引起很多人的共鸣。

公厕建设要以人为本，这只是基本常识。有多少人会需要厕所里有液晶电视、无线网络，又有多少人在意厕所里摆放的是高级沙发还是简易坐凳？在大多数人看来，只要厕所干净明亮，具备了合格的使用价值即可，至于观赏价值多高其实并不重要。这个简单的道理，难道景区管理单位不知道、相关主管部门不明白？一是因为“指挥棒”指错了方向，为了景区评级等各种评比不得不上马，这一观念理应及早纠正；二是恐怕也与相当一部分景区建设是花财政钱，花起来一点也不心疼有关。不排除还有政绩思想作怪，不惜慷纳税人之慨。试想，如果要景区私人老板自己买单，谁会高高兴兴再搞这些豪华厕所呢？

公厕取消星级容易，管住财政资金，提高使用效率，加强科学决策才是真正的难题。那些使用公共财政建设的豪华公厕，到底是如何上马，又如何判断资金绩效，这恐怕是豪华公厕背后更需要检讨的深层次问题。

财政资金取之于民用之于民，一分一毫的支出都必须以民众的实际需要为度量，滞后不行，超前也不行。从豪华公厕“摘星”出发，反思制度漏洞，或可推动公共财政管理更加科学合理，善莫大焉。

（广州日报）

## 乡村游成耀眼新星

■ 本报记者 符王润

黄金周期间

乡村旅游旺丁又旺财

接待游客 **66.41 万** 人次，收入 **3.51 亿元**！这是今年春节黄金周，我省乡村旅游交上的一份喜人答卷。在这 7 天中，大量的游客驾车驶向我省各个美丽乡村，在明丽的春光中寻找那份乡野情趣。

更多的关注，意识到乡村旅游的发展是一个势不可挡的趋势。”

上下齐推动  
乡村旅游新业态成“新星”

“目前乡村旅游形势大好，这是一个良好开局。”在省旅游委巡视员陈耀看来，今年黄金周期间乡村旅游的出色表现，还只是海南乡村旅游发展过程中一个很好的起点。

陈耀认为，无论是相比于省外其他省市的乡村旅游，还是相比于岛内的滨海观光旅游，海南的乡村旅游起步较迟，发展也比较缓慢。“自改革开放后，国内一些省市就逐步出现了乡村旅游，农家乐就是乡村旅游早期的代表形式。海南建省早期也出现过通什黎苗度假村等，但是一直以来发展较慢，档次较低。”分析其原因，陈耀认为，由于最初的乡村旅游更多的是依赖本地游客，与北京、成都等大城市不同，海南本地人口少，消费力不强，因此本地游客无法养活大规模的乡村旅游。同时，由于海南当时的乡村旅游产品不够优质，因此大部分外地游客还是选择到海边观光旅游。缺乏具有良好经营和服务意识的乡村旅游人才也是海南乡村旅游一直无法发展起来的重要原因。

“今年春节黄金周的乡村旅游有两个可喜的现象。一个现象是除了东线外，中线、西线的乡村旅游点也开始受到游客关注。另一个现象是除了本地游客外，开始有更多的外地游客参与到乡村旅游中来。”海南旅游专家陈海洋注意到今年乡村旅游的可喜变化，“现在旅游业也开始对乡村旅游投入了

而海南国际旅游岛的建设、十八大以来提出新型城镇化战略，建设美丽中国，以及省第六次党代会提出“绿色崛起”等，这些都为海南乡村旅游提供了新的发展机遇。

“近年来，中央很重视休闲农业及其产业融合发展，将休闲农业作为农业现代化、建设新农村和农民致富的重要手段，并从各方面给予有力的支持。这也为乡村旅游的进一步发展提供了很好的土壤。”陈海洋说。

陈耀告诉记者，近几年，海南改变传统的乡村旅游模式，努力打造乡村旅游新业态，一批市县也依靠新型乡村旅游的打造，摇身成为海南旅游的新星，其中琼海就是一个典型。琼海在其全域内建设田园城市，进行整体规划，统筹配套，形成一村一品，从美食到文化，都一一展现给游客。

而业内的一批企业和投资者也因为看好乡村旅游的巨大潜力，纷纷往这方面投资，开发出新的乡村旅游景点。今年在三亚、万宁、琼海等地绽放的大片花海，就是其中的一个显著现象，这也大大丰富了乡村旅游的产品。

近几年，海南对于乡村旅游人才的培养，也为乡村旅游的发展提供了人才支撑。据介绍，自 2011 年起，省旅游委开始大力培育乡村旅游人才，除了针

对市县旅游干部、乡镇干部和村干部等开设相关的培训班外，还带领他们走出海南，到北京、天津、云南、台湾以及巴厘岛等国内外地区取经，开拓眼界。

乡村旅游  
仍有很长的路要走

在陈耀看来，乡村旅游的发展，能够极大地优化海南的旅游产品结构，改善海南游客结构。

虽然已经开始迈出了喜人的步伐，但海南的乡村旅游依然存在诸多问题。“今天的乡村旅游已经不是十几年前简单的吃农家饭，摘农家果，海南要发展独具特色的海岛型的乡村旅游，这一点还需要进一步努力。”陈海洋说。

“今年黄金周乡村旅游的火爆，也有一部分原因是由于三亚的游客过满，一部分从三亚溢出的游客流向了周边的市县。”陈耀认为，海南的乡村旅游要想提升自身的吸引力，让游客留得更久，开发丰富的乡村旅游产品，提升服务质量十分重要，“同时，还要将乡村旅游放在一个更大的营销网络当中，政府、企业、乡村旅游营销者以及游客都参与其中，让我们的乡村旅游点迎来源源不断的客源。”

“要发展乡村旅游，仍然需要改变观念。”陈耀表示，发展乡村旅游，要注重将当地环境、文化、生产生活方式等转变为旅游元素。

多部门的共同配合协调也十分重要。陈耀表示，目前，农业、水利、环境等部门对农村都有相关的扶持，如果这些扶持都能与打造乡村旅游目的地相结合，便能集多部门的力量形成合力，大力推动乡村旅游相关设施和服务的提升。

琼海乡村游  
新品多亮点多

■ 本报记者 符王润

2月27日上午9时许，来自黑龙江的老人陈景经和几个同伴正漫步在琼海市嘉积镇北仍村的环村漫道上，享受着这个美丽小村子的静谧，呼吸着带有植物清香的空气。“我每年都会来这里过冬，没想到今年过来又有惊喜，发现了附近这样一个美丽的村庄。”陈景经笑着说。

2012年底，琼海提出了“打造田园城市 构建幸福琼海”的发展战略，独具特色的乡村旅游也开始在这幅蓝图中孕育成长。近几年，琼海通过众多特色小镇的打造，使其成为推动乡村旅游发展的平台和纽带。同时，推动农业公园

的建设，促进农业与旅游的融合发展，打造全新的旅游业态。而旅游慢步绿道系统的建设，则完善了生产、生活、生态、旅游共享的基础设施。这些绿道既是当地百姓的出行通道，也是游客的旅游休闲绿道。这些绿道将分散在琼海各地的美丽乡村像珍珠一般串了起来。

“不砍树、不占田、不拆房，就地城镇化”的新型城镇化道路，成为琼海发展旅游的“定海神针”。随着新型城镇化建设的全面展开，琼海正逐步变成50万人民的幸福家园，变成游客们的全域旅游5A级景区。

随着乡村旅游的发展，琼海也在不断努力完善旅游服务体系，不断创新旅游产品。



游客在龙寿洋公园骑行。 本报记者 张茂 摄

春节前夕，琼海推出的第二届“琼海味道”嘉年华活动，将“田园城市，幸福琼海”的建设成果进行旅游要素产品化改造，推出一批特色旅游商品、美食、名店，带动了特色小镇、特色村庄的旅游化发展，实现了第一、第二、第三产业

的融合发展。

据介绍，下一步，琼海还会不断提升旅游配套服务，近期正在计划完善512公里绿道建设、推出琼海旅游公交车或一日游公交线路、设计乡村旅游行

印尼启动  
“郑和下西洋”旅游线

据《中国旅游报》消息，印度尼西亚在巴淡岛举办“郑和下西洋海上丝绸之路”旅游线启动仪式。

据介绍，六百多年前，航海家郑和7次下西洋时多次途经印尼，其中巴淡岛是郑和访问印尼的第一站。此次启动的“郑和下西洋海上丝绸之路”旅游线从巴淡岛开始，串联郑和当年到访过的城市，旨在让中国游客和印尼民众游览郑和文化遗迹，重温友好历史，加深两国人民友谊。（李辑）

